Az adott elrendezésben a ,szomszédos” gytirtik atfedik egymast, vagyis azok, melyeknek kbzéppontjai az emlitett
egyenld szart derékszogi haromszogek egy-egy befogojanak végpontjai (1. abra).

1. dbra

Espedig szomszédos gyfirtik kiilsé és belss hatarolé korei koziil barmelyik kettd metszi egymast, mert kdzéppontjaik
tavolsaga d = 24/\/5 = 12v/2 < 17 — ugyanis négyzeteikre 288 < 289, és ez kisebb a belsé sugarak 9 + 9 = 18
Osszegénél, masrészt nagyobb a kiils6 és a belsé sugéar kiilonbségénél, 2-nél. — Ezzel szemben két olyan gytirtinek,
melyek kézéppontja egy egyenls szara derékszogi haromszog atfogojinak két végpontja, nincs kdzos része, mert még
a kiils6 hatarolo korok sugardnak 11 + 11 = 22 Osszege is kisebb az atfogonal.

Barmelyik két szomszédos gytrinek két kozosen atfedett része van, a szomszédos gytrd parok szama 4, igy a
kétszer atfedett részek szdma a jelvényben 8, nyilvanvaléan valamennyi egybevagd. Egy kozos rész teriiletét to-vel, egy
gyuriét pedig t1-gyel jelolve az 5 gytrd altal lefedett teriilet 5¢; — 8t2, mert az 5¢; tagban mindegyik k6z0s részt 2-szer
szamitottuk be.

Legyen a gytirtik hatérolé kéreinek sugara R és r, ahol R > r. Igy t; = (R2 — 7‘2)71

2. dabra

Legyen két szomszédos gytirtd kozéppontja O1, Oz (2. abra), és egyik kozos részitk az ABC D gorbevonali négyszog,
ahol A a két nagyobb és C a két kisebb kor metszéspontja — ezek O103 felezd merdlegesének pontjai —, B pedig az
O1-hoz kozelebbi cstcs, legyen tovabba ABCD tiikorképe O10s-re — e két gytlird méasik kozos része —A1B1C1D1. A
szimmetria folytan a kozos rész teriilete egyenls az ABC és A1 B1C; vegyes hatarvonali haromszogek teriiletének
Osszegével. Ezt megkaphatjuk pl. Az ABB1A; és BCC1B; vegyes vonali négyszogek (gorbeszartu trapéznak terii-
letfenék kiilonbségeként, végiil az utobbiak mindegyike két korszelet teriiletének kiilonbsége. Espedig — ha az O
kozépponta CCy iv és az Os kozépponta AA; iv felezbpontja Fy, ill. Fy, tovabba az idomok teriiletét ugyanigy jelolve,
mint magukat az idomokat —

to = ABC + AlBlCl = ABBlAl — BCClBl =
= (AF,A; — BF,B) — (BFyB, — CF,CY).

Az egymas utani korszeletek «, Bo, 81, v fél nyilasszoge az O102A, 0102 B, ill. O102C haromszoghdl a
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osszefiiggésekkel kiszamithato, ezekbdl pedig a korszelet t = o2(¢ —sin @) /2 teriiletképletével (ahol p a sugar, ¢ a teljes
nyilasszog ivmeértékben):

2 2

ta = - [(2a — sin2a) - (262 — sin252)] — % [(28) —sin28;) — (27 — sin27)].
A szamadatokkal t; = 407;
a & 39,52° ~ 0,6898, B~ 28,54° ~ 0,4980,
By & 35,72° ~ 0,6235; v~ 19,47° ~ 0,3397,

igy to ~ 4,54 cm?; végiil a keresett teriilet 592,0 cm?.
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Megjegyzés. to értékére tajékoztatd becslést kapunk az ABCD deltoid teriiletébdl. A Pythagorasz-tétel szerint

AA; = 14 cm, CCy = 6 cm, igy AC = 4 cm, méasrészt O1B-nek O102-n levs 31\/5/6 hosszusaga vetiiletébdl

BD = 5\/5/3, igy a deltoid teriilete 10\/5/3 ~ 4,7 ecm?. — Masképpen, ABC D-t két iranyban R —r = 2 cm magassagt
paralelogrammaval helyettesitve az adodik, hogy teriilete legalabb (R — r)° = 4 cm?.
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